El proyecto SEC21 denominado así por su nombre principal, Secundarias para el Siglo XXI (Sec 21), fue desarrollado por un equipo de trabajo del Instituto Latinoamericano de la Comunicación Educativa (ILCE) y la Universidad Pedagógica Nacional (UPN), a partir de mayo de 1999; Sometiéndose en ese entonces a prueba con resultados satisfactorios en una secundaria del Distrito Federal, para luego ir incorporando hasta mas de 84 secundarias.

Dentro del SEC21 se incorpora sistemáticamente un modelo pedagógico de uso integral e intensivo de tecnologías, la producción de contenidos y materiales para esas tecnologías, así como un equipamiento muy completo todo con el fin de mejorar la calidad de la educación secundaria, invitando al alumno a construir sus propios conocimientos a través del uso de los materiales tecnológicos, con posibilidades de manipular instrumentos, gracias a los cuales los contenidos que tenga que abordar en las diferentes asignaturas sean de lo más significativo posible, en el uso cotidiano en su vida diaria. 
En este proyecto se involucran diversos componentes tecnológicos en diferentes modalidades para que las secundarias tengan acceso a software de uso generalizado, materiales en formato digital que apoyan y soportan las estrategias de enseñanza y aprendizaje, calculadoras gráficas, sensores y simuladores.
Los contenidos de más de 330 videos que cubren diferentes disciplinas básicas son envidos a las escuelas vía satélite, se almacenan en un servidor y se utilizan en el aula conforme lo requiere el maestro. 
Además el acceso a Internet permite a los usuarios utilizar de manera eficiente y operativa dos importantes plataformas tecnológicas de cobertura no sólo nacional, sino continental y mundial: la Red satelital EDUSAT, y la red informática RED Escolar.

De manera básica el proyecto sec21 busca cubrir las siguientes necesidades:
1. Establecer una cultura en el uso de las computadoras y la búsqueda indagatoria a través de Internet, fomentando el uso autodidacta de la informática.
2. La consolidación de los programas de Red Escolar, Red Edusat y EMAT.
3. Consolidar la educación a distancia,
4. El establecer un modelo pedagógico en donde la metodología resulte más operativa y libre. 
5. Satisfacer una amplia demanda en necesidades variadas de aprendizaje, como parte del avance y desarrollo de la educación en México y debido a sus necesidades de presentar esquemas de enseñanza – aprendizaje, más acordes a la vida de las nuevas generaciones.  

Todo esto, dando como resultados el establecimiento de tecnologías que se integren y complementen, brindando herramientas accesibles y funcionales a los profesores, y experiencias de enseñanza novedosas a los estudiantes dentro de la vanguardia en el uso de tecnologías.

  

  
Modelo Metodológico: 
  
Movilización de los alumnos 
Actividades de Cómputo en contraturno 3 horas por alumno  a la semana 
Complementación del conocimiento con el uso de la educación a distancia 
Aprendizaje de la física y las matemáticas con el uso de herramientas electrónicas 
Utilización de las herramientas para la creación de material didáctico 
Elaboración de actividades académicas utilizando tecnología 
  
Un modelo pedagógico de integración de tecnologías al servicio de la educación
 Se presenta el proyecto con la finalidad de desarrollar y fortalecer en los alumnos de secundaria, habilidades que les permitirán una mayor integración en la vida a través de una comunicación asertiva, la solución de conflictos, la toma de decisiones con capacidad y responsabilidad y propiciar el pensamiento crítico.

 


  
 
