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EL LICENCIADO PEDRO BARRERA ARDURA, SECRETARIO GENERAL DE LA ESCUELA LIBRE DE DERECHO, HACE CONSTAR:-------------------------------------------------


Que el señor DANIEL ALEJANDRO DIAZ ALVAREZ es egresado de la Escuela Libre de Derecho, ubicada en la Ciudad de México, misma que fue fundada en 1912 y tiene hasta la fecha el siguiente sistema de calificaciones:

El Título de Abogado se obtiene al haber completado los cinco años que comprenden la carrera profesional y haber preparado un trabajo de Tesis Profesional con los requisitos señalados por el Reglamento de la Escuela y ser defendida durante el Examen Profesional ante un sínodo formado por cinco miembros propietarios.

Para estar en posibilidad de presentar su trabajo de Tesis Profesional, los alumnos de la Escuela Libre de Derecho deben aprobar previamente los 37 cursos impartidos durante los cinco años de la carrera. Los alumnos son examinados anualmente en cada una de éstas materias de manera individual y oral ante 3 sinodales. La calificación final de cada curso es el resultado de éste único examen anual. La calificación más alta que se puede ser obtenida es 10, siendo el promedio general de 8 y la calificación mínima aceptable de 6.5. Durante los cinco años de la carrera los alumnos no pueden reprobar más de cinco cursos.

Cada año escolar la escuela otorga premios especiales a aquellos estudiantes que se destacaron por sus calificaciones, los cuales reciben el nombre de “Primer Premio” y “Segundo Premio”. Estos premiso se conceden a los estudiantes que obtienes anualmente los mejores promedios.

A solicitud del interesad se expide la presente constancia en la Ciudad de México, a los dos días del mes de diciembre de 2003.

Lic. Pedro Barrera Ardura

Secretario General
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