Quienes optan por los estudios pedagógicos, quienes optan por ser maestros.

De acuerdo con el estudio realizado por Patricia Medina  Melgarejo
, un elemento constante en la conformación de la identidad gremial es la procedencia y constitución de las familias de los maestros normalista. De esta forma, quienes optan por estudios pedagógicos provienen de cualquiera de los dos sectores que se mencionan a continuación: 

a) El primero está conformado por aquellos que provienen de familias constituidas por maestros. El estar inmerso en un ambiente de maestros representa una socialización previa a la entrada formal al gremio, es decir a la escuela normal y a la docencia en primaria; además de ser una manera de dar continuidad al que hacer de los padres.

En este sector se establece una continuidad a través de los saberes aprendidos y construidos por  transmisión de prácticas articuladas a relaciones corporativas. La figura materna es la que establece, fundamentalmente, la continuidad de la profesión de maestros.

b) El segundo sector está conformado por aquellos cuyas familias se han visto afectadas por la falta de padre, el empobrecimiento o simplemente, por ser pertenecientes a familias de sectores populares tales, que el ingresar a un escuela normal les significa la posibilidad de acceder a estudios de carácter profesional. 

El origen social de muchos estudiantes normalistas es de hijos de obreros, campesinos, taxistas, trabajadores o policías.

Sin embargo, además de los dos sectores antes mencionados de donde proviene la mayor parte de los estudiantes normalistas, existen docentes cuyo acercamiento al normalismo se debe a la atracción que les produce el que poco a poco han ido conociendo sus fines, sus actividades, la forma en la que se trabaja y los distintos actores sociales que intervienen en el funcionamiento de las escuelas.

� Medina Malgarejo, Patricia. Eres maestro normalista y/o profesor universitario? La docencia cuestionada. Universidad Pedagógica Nacional, México, 2000. p.p. 133-144.





