Internet, una opción para la educación a distancia

El acceso a la educación es una necesidad básica. La educación en su transcurrir histórico ha ido transformando sus paradigmas de modalidad presencial, ha ido buscando pociones educativas que lleguen a comunidades distantes y con necesidades diferentes en cada una de ellas.

Entendemos como educación a distancia (EAD) aquella en donde existe:

· Separación entre el asesor y el usuario

· El uso de medios técnicos para unir al profesor con el estudiante

· La comunicación de manera que el estudiante pueda beneficiarse del diálogo o pueda iniciarlo.

Pero para fines prácticos, dentro de este trabajo entenderemos como educación a distancia el concepto que proporciona Moore, M.:

Consiste en todos los arreglos para proveer educación a través de medios de comunicación impresos o electrónicos a personas vinculadas a aprendizajes planeados en lugares y tiempos diferentes al de los instructores.

El rápido desarrollo en todo el mundo y las experiencias acumuladas a su alrededor, hacen posible que la EAD se haya estado perfeccionando, en estrategias y procedimientos, en la actualidad el mayor reto para esta modalidad educativa es establecer los procesos instruccionales adecuados para llevar a cabo sus objetivos de distribución y evaluación.

En la EAD la figura del docente se redimensiona en un nuevo ambiente educativo, de ahí que sea conveniente que posea una formación y experiencia, que le permita participar desde el diseño hasta la evaluación del curso a distancia, es fundamental aprovechar de manera óptima las potencialidades y aplicaciones educativas que aportan los recursos tecnológicos, pero sobre todo la creación de ambientes de aprendizaje, constructivos, de colaboración y significativos. Y en cuanto a las funciones de sistemas no presénciales (de acuerdo con Mac Kenzie):

· El sistema debe guiar al estudiante en el descubrimiento, la interpretación y el análisis de sus objetivos desde el principio y a lo largo de todo el proceso. 

· El sistema debe facilitar la participación de los que aprenden sin imponer los tradicionales requisitos académicos de entrada y sin que la obtención de un grado o certificación académica sea la recompensa exclusiva.

· El sistema debe hacer operacionalmente posible el empleo de sonido, televisión, películas y palabras impresa como opciones para mediar en las experiencias de aprendizaje.

Debe existir una mediación pedagógica en donde el docente sea un facilitador, y no un personaje central del proceso enseñanza-aprendizaje, en las Tecnologías de la Información y de la Comunicación (TICs), el maestro puede encontrar un apoyo a su labor de docente, como son el recoger tareas. Esto permitirá que el asesor se dedique más arduamente a su labor creativa y cultural. Que se convierte en un actor dedicado a una labor pedagógica más que administrativa.
 Como dice Freinet a propósito de los pedagogos: 

El pedagogo persigue a los individuos que se obstinan en no subir por las vías que el considera normales. ¿Se ha preguntado si por azar su ciencia de la escalera no será una falsa ciencia, y si no habrá otras vías más rápidas y más saludables, que procedan por saltos y por zancadas; si no habrá, según la imagen de Víctor Hugo, una pedagogía de la águilas que no suban por la escalera? (Freinet)

Las interacciones con los contenidos, los medios y materiales pero sobre todo con las personas, que desempeñan los papeles de estudiantes y docentes aunque a final de cuentas todos son aprendices, deben propiciar un ambiente de cooperación y armonía; debe existir una sensación de satisfacción con las labores realizadas por los participantes de este modelo. Posibilita que las personas que acceden a este conocimiento sean originarios de diferentes puntos del planeta, lo que ofrece la posibilidad de tener un debate rico en cuanto a puntos de vista se refiere.

La accesibilidad no sólo se refiere a que los participantes de este modelo educativo puedan hacer uso de las TICs para  ser parte de la EAD, también implica que no se creen ambientes demasiado informatizados y tecnologizados, ya que existen alumnos y profesores que pueden quedar rezagados en el uso de este medio.

Si bien el uso de las TICs ofrece un enorme abanico de posibilidades, no sólo en lo relativo a educación, también es cierto que aún hay personas en nuestras sociedades que tienen un contacto mínimo con estas tecnologías, por lo que el crear interfaces amigables ya es una necesidad, esto permitirá que el un mayor número de personas se interesen por hacer uso de las TICs. Entre más amigable sea la interfase( que usemos mayor será el número potencial de usuarios de la misma. “Sobre todo hay tener cuidado con los sistemas demasiado centralizados y homogéneos que al manejar un sólo esquema tecnológico dejan fuera a muchos posibles participantes.”

La EAD debe preocuparse por lograr una cobertura que en verdad posibilite que todos aquellos que viven en zonas geográficas de difícil acceso, con pocos recursos económicos, puedan acceder a todos los niveles educativos desde su lugar de origen, pero no sólo ellos, sino incluso los que se encuentran en zonas urbanas y que cuentan con los recursos suficientes para insertarse en un sistema escolarizado.

Hoy en día la EAD debe ser considerada no únicamente como la posibilidad de hacer llegar educación a lugares de poco acceso dentro de una región o nación, sino como una opción que hoy día nos ofrece la posibilidad de realizar estudios de diversos grados —posgrados, especializaciones e incluso licenciaturas completas— de una nación a otra, por lo que se ha convertido en una alternativa educativa.

El Internet y algo más

La Internet ha irrumpido en casi todos los sectores de nuestra sociedad y la educación no es la excepción; ha sido un parte aguas en la historia de la humanidad, a tal grado que es un componente importante de la revolución informática, en donde los países desarrollados se encuentran en una postura en que aquel que posea el cúmulo y el control de información será quien tenga el poder.

En una sociedad donde los productos son muy variados y donde prolifera la diseminación de la información, las formas de valor–conocimiento cambian velozmente. El ritmo del cambio tecnológico se acelera y la longevidad de las modas es cada vez más breve, mientras que en ocasiones las variaciones son tan ínfimas y efímeras que resultan casi invisibles.

Si bien la Internet se ha convertido en una herramienta más para la educación en general, para la EAD bien pude ser un instrumento que permita explotar al máximo las posibilidades de esta modalidad.

Con el desarrollo tecnológico actual, tenemos la posibilidad de construir textos que pueden ser leído en todo el mundo con un solo click, con la ayuda del hypertext transfer protocol, o HTTP, que a través de la World Wide Web (WWW) nos permite transmitir de manera rápida y sencilla texto, imagen, sonido y video, es decir, multimedios.

Aunado a esto existen otras herramientas que ofrece la Internet, como son el correo electrónico, el CHAT y videoconferencias (incluyendo el uso de webcam), entre otras; estos utensilios ofrecen la posibilidad de que exista una interacción en tiempo real entre alumno-asesor, asesor-asesor y alumno-alumno, ésta comunicación se puede desarrollar por uno o varios canales de forma simultanea, sincrónica o asincrónica, como puede ser textual, gráfica, visual o auditiva.

Con esta evolución, el proceso de autoorganización se ha acelerado a través del procesador de datos, el correo electrónico;
 estos instrumentos ofrecen la posibilidad de poder organizar reuniones en comunidades virtuales , en las que participen alumnos y asesores, con una interacción en tiempo real.

La interacción a través de este medio no sólo permite el intercambio de conocimientos, ideas y/u opiniones, sino que además abre la opción a construir conocimientos entre dos o más personas que radican en el mismo país o en polos opuestos del mundo, por lo que esta diversidad de bagajes culturales permite enriquecer los conocimientos de la EAD, y por lo tanto posibilita que sean trascendentales para sus actores.

Esta interacción nos permite pensar en crear comunidades virtuales, comunidades que no sólo se reúnan para intercambiar archivos de video o MP3, sino además  para intercambiar ideas, experiencia sobre temas comunes o diversos, o con un interés en particular.

Los ordenadores pasaron  del simple propósito (controlado industrialmente) de procesar grandes franjas de daros —grandes, pesados y torpes máquinas no acabadas— al ordenador personal (controlado por el usuario), educándonos a ti y a mi a conectar nuestros sistemas biológicos con la tecnológica web de un mundo mucho más intimo que nunca. 

La Internet conecta hogares, campus universitarios y otras escuelas, corporaciones y oficinas gubernamentales, entre otras, en todo el mundo. Es Estados Unidos por ejemplo, la Fundación Nacional de la Ciencia (NSF), el Departamento de Energía (DOE), el Departamento de Defensa (DOD), la Agencia de Servicios Humanos y de Salud (HHS), y la Administración Nacional de Aeronáutica del Espacio (NASA); han contribuidos con fondos para Internet, y utilizan TCP/IP para conectar sus centros de investigación.

La Internet nos permite llevar a cabo diversas tareas de comunicación útiles en un mismo medio, a lo cual se le ha dado el nombre de Interoperabilidad (Douglas, 1996). Los servicios de aplicación de Internet más populares Incluyen: correo electrónico, Transferencia de archivos y Acceso remoto. 

En realidad en la www lo que encontramos son datos, que sólo en medida que los procesemos y los hagamos relevantes para nosotros se convertirá en información, es decir, hasta que le demos sentido a estos datos se transforman en información, por lo que la lectura que hagamos de los datos dependerá de intereses en particular; no todo lo que se encuentra en la www es información para todos.

El que podamos realizar consulta de datos y transformarlos en información en la www, es gracias a un servidor, que es la computadora que puede estar en cualquier parte del mundo y se encarga de mantener en línea estos datos.

Por lo anteriormente descrito Internet se presenta como un medio optimo para realizar labores educativa explicitas, pero no queda allí, Internet se encuentra en constante crecimiento, actualmente podemos apreciar este desarrollo con las ventajas que ofrece, tal es el caso de la transmisión de audio y video en tiempo real por Internet 2, sin desfase, como ya lo demostró la UNAM (Universidad Nacional Autónoma de México), quien realizó un enlace de videoconferencia interactiva con la Universidad Texas A&M en formato de televisión digital en Internet 2,
 así por primera vez en México se puso en marcha el uso de esta tecnología.

Más sin embargo no debemos dejar de lado la posibilidad de utilizar software libre, en sus diferentes distribuciones —como LINUX MANDRAKE, LINUX REDHAT, etc.—, con la ventaja de que ofrece aplicaciones de interfaces gráficas, amigables y a un bajo costo, por lo que su empleo resulta relativamente sencillo, y rentable a corto plazo, además de poder ser modificado de acuerdo a nuestras necesidades, conveniencias o gustos.

Por lo tanto tenemos frente a nosotros un amplio panorama de desarrollo tecnológico, con un sin fin de opciones y posibilidades, ya sea con software libre o comercial, la decisión de hacer nuestro el ciberespacio está en nuestras manos y mentes.
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